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üsd a zsidót!
Makó, szept. 11,

Dacára annak, hogy ma már 
meglehetősen feiulágosodott idő­
ket élünk, még mindig nagyon is 
gyakran halljuk a harcias vezény­
szót: üsd a zsidói! Látunk, tudunk, 
ismerünk embereket, akik épen a 
mai kor felvilágosodott szelleme 
miatt nem merik ugyan fenhangon 
kiadni a jelszót, ele magukban, 
gondolatukban, egy zsidó láttára 
csendben mormolják: büdös zsidó!

Csak a vak nem látja, hogy az 
antiszemitizmus nálunk még gyö­
nyörűen virágzás s hogy akik ápol­
ják és tenyésztik ezt a nem éppen 
legszebb virágot, azok a muuká- 
jokhan annak a kereszténységnek 
szent nevét emlegetik, amely épen 
békét trésre s felebarát! szeleteire 
tanít. Azt hiszik és vallják a zsi­
dó üldözők, hogy kegyes és jám­
bor cselekedetet űznek, amikor 
könnyen befolyásolható, művelet­
len tömegeket tüzelnek arra, hogy 
üsd a zsidót!

Ebben a csúnya emberhajszá­
ban most egy érdekes ponthoz ju­
tottunk. Az ember igazán nem is 
tudja, hogy mit gondoljon. Még 
be sem fejeződött a nagy feleke­
zeti tüntetés, a bécsi eucharisztikus 
kongresszus, amidőn most azt a 
hin halljuk, hogy a katholikus egy­
ház feje, a pápa is megsokaita 
papjainak nem nagyon krisztusi 
buzgólkodását, a zsidóöldőzés. 
Nagy Írást küldőit püspökeinek, 
melyben figyelmezteti őket, hogy 

•hogy semm.féle antiszemita moz­
galmat támogatni ne merészelje­
nek. Ellenkezőleg arra legyen gond­
juk, hogy vége szakadjon a zsidók 
ellen irányuló erőszakoskodások­
nak. A pápa ezt a rendeletet csak 
három helyre küldötte el és pedig 
Oroszországba, Ausztriába és Ma­
gyarországba. Amint látszik, úgy 
erezte, hogy másuit nincs rá szük­
ség.

Nem tudjuk s nem állítjuk, hogy 
másuit is nem fért volna-e rá egy 
kis csillapító a zsidók ellen feliz­
gult szenvedélyekre. De hogy hoz­
zánk jó helyre adresszálta a pápa 
a rendeletét, az egyszer bizonyos.

Nálunk, itt Makón is, virágjában 
van az. antiszemitizmus. Kongregá­
ciók, társadalmi egyesületek alakul­
nak, hogy kíméletlen harcot kezd­
jenek a zsidók ellen. Sőt újságot 
is csinálnak, amely a legizléstele- 
nek módon állandóan a zsidókon 
nvargalászik, akár van rá ok, akár 
nincs. S amint tudjuk, ez a lap

nagyobb összegű püspöki támoga­
tásban részesül, mert hiszen a hí­
vek előfizetési dijaiból aligha tudná 
magát fentartani.

Makón ugyan még senkinek sem 
igen fájt a feje az antiszemita szel 
leniben szét készlett, zsidóütő újság 
mialt. S remélhetőldg ezután sem 
fog sok vizet zavarni ez a lap, 
már csak azért sem, mert komo­
lyan senki sem foglalkozik vele.

Mi sem azért tesszük szóvá ezt 
a jelentéktelen dolgot, mintha fé­
lelmes fegyvert látnánk benne. Csu­
pán a pápai rendelet kinocsájtása 
alkalmából rámutatunk arra az 
egy csöppre, amely hasonló csöp- 
pekkel egyesülve, egyszer folyóvá 
válik. Igaz, hogy elsekélyesedett, 
elposványosodott ez a folyó, ame­
lyet most még az a szerencsétlen­
ség ért, hogy árja elé maga a pá­
pa vert gátat.

S csak arra vagyunk kíváncsiak, 
vájjon meddig lesz képes ez a gát 1 
az árnak ehenáilani s egyáltalában j 
ellen tud-e állani ? Meglehet, hogy \ 
a feddés, amit a lapok a várt elis­
merés helyett kaptak, egy kissé 
kijózanítja a mámorban élő fana­
tikusokat.

Utóvégre is ideje, hogy a fele­
kezeti csatározásoknak már egy­
szer vége legyen.

! justh Gyula
nyilatkozata.

i
Beszélgetés a beteg vezérrel.

I A szövetkezett ellenzék intézőbizott- 
j ságának tegnapi ülésén, amely vég- 
I legesen határozott a további harcról,
I ,] ti st h Gyula tudvalevőleg nem vett 
• részt, mert p;yüngeségo miatt még 

mindig Tornyán kellett maradnia. Ez 
oknál fogva ma délután a „Makói 
Függetl'-u l jság" kérdést m ezed 
Jusd) Gyulához, hogy mit szól az 
intéző bizottság tegnapi határozatá­
hoz. , .

Justh Gyula, aki m«ár fdntjar, kér­
désünkre a következőleg vál iszolt 

— Az egyesült el enzák intéző 
bizottságának határozatát minden­
ben helyeslem és azokhoz egész 
terjedelmükben hozzájárultam. Nagy 
megnyugtatással tölt el ez az egy- j 
értelmű megállapodás, annál is in­
kább, mert az azt is kimond a, 
hogy a parlament rendes műkö­
dése a sérelmek orvoslása előtt le­
hetetlen, mi által teljesen ki van 
zárva a delegációban való közre- i 
működés.

Véget ért a Csanádi próbahaboru. 
IVtaktí aiafí voll a döntő ütközet.

Ä győzelem a vörösöké.

Ili 111 ii mollis Ildii Ibsz lain.
- Saját tudósítónktól. -

Ma délben messze hangzó kürt­
szó jelezte a makói hatarban, 
hogy a Csanádi próbahaboru vé 
getért. Közel százezer ember meg­
könnyebbülve hallotta a kürtjeit, 
mely a nehéz szenvedések végét 
szedte. Véget ért a Csanádi pró- 
baháboru. Egy nappal hamarabb 
sem mint vártuk volna. A. csapalok 
mozdulatai olyan gyorsan történ­
tek, hogy a legfőbb hadvezetőség 
megállapíthatta már ma a had­
gyakorlatok eredményét s nem 
akarva továbbra is cél nélkül fá­
rasztani az amúgy is agyonhajszolt 
embereket ma délben lefúvatta a 
hadgyakorlatokat. A Csanádi pró- 
baháboru mai utolsó aktusokról 
tudósításunk következők.

A tegnipi éjjeli harcok.
A vörösök mint már tegnap is 

megírtuk, határozott fölénybe jutva 
megkezdték a Mezőhegyes felé 
való nyomulást, mindenütt kiszo­
rítva. hadállásaikból a kékeket. A 
kékek viszont feladták a teret s a 
könnyű győzelem látszatával Me- 
zőhegyes felé engedték nyomulni 
a vörösök e'őhadát, hogy aztán 
egyesülve a kérek nagyszámú se- 
gitőcsapatai'al döntő csapást mér­
hessenek a diadalmasan eiőnyo- 
múló vörösekre.

A kékek hadi ere.
A kék csapatok hadvezetősé­

gének terve az volt, hogy a két 
elválasztott hadtesteiket Mezőhe­
gyes tájékán egyesitik s oly szám­
beli fölényüknél fogva vissza ker­
getik a vöröseket a Maroson túlra 
A haditerv szépen volt kieszelve 
ámde a vörösek meglepően gyors 
előnyomulása és mozgása lehetet­
lenné tette a terv megvalósulását.

A vörösök egész éjjel harcoltak.
A vörösök csapatai egész éjjel

Makó, szept. 10.

fáradhatatlanul harcoltak s előre­
nyomultak. Folyt a rettenetes hadi 
munka a szakadó esőben s a fe­
neketlen sárban, mert csakis Így 
lehetett megától.i a kékek had­
testeinek egyesülését s ennek kö­
vetkeztében biztosítani győzelmü­
ket. A csanádpalotai s királyhe­
gyes! utakon egész éjjel dörgött 
az ágyú s pattogott a gépfegyver, 
nyomultak előre a vörösök.
A hadi döntnökök és a tábornokok

tanácskozása a Sz lágyi tanyán.
Estére a hadgyakorlatok döntő- 

bizottsága s a vezérkar tagjai a 
Szilágyi féle tanya melletti tanyai 
iskolában gyülekeztek s Frigyes 
Főherceg elnökletével hozzáfogtak 
a hadgyakorlatok eddigi tényke­
déseinek megbirálásához. Az isko- 
laíerem egyszerűre meszelt fala 
melyet egész éven át tanyai pa­
raszt gyerekek bámulnak, talán 
soha nem fog többé látni enynyi 
lényes, hatalmas urat.

Szalma vackokon aludtak 
a tábornokok.

A hadi döntnökök tanácskozása 
belenyúlt a késő éjjeli órákba. 
Éjfél után nyugalomra vágytak a 
magasrangu tisztek. Lefeküdtek 
volna, de hová? De nem azért 
katonák ám, hogy ne tudtak volna 
magukon segíteni. A tanyákról 
szalmát hoztak s azt clt érit ették a 
padión s lefeküdtek. O.t szende- 
regtek hajnali fel 4 óráig, mikor 
is felkellek s azonnal kisLttek a 
harctérre.

Hajnalban megkezdődtek 
a döivö harcok.

Ezalatt az úgynevezett erdélyi 
csapatok, melyek a kékek segítsé­
gére siettek folyt m előnyomuitak. 
Tovább azonban nem juthattak,

/VI ,l ^ kereskedő,
GlC I luol I LalVi mindenféle minőségű,

mentes pálin­
kák, valamint rumok és tea-rumok

VENDÉGLŐS és ITALMÉRÖ urakat, lmgy 
közönséges és tinóm tiszta szesz­

es min- ligissílriil# legelőnyösebb be- 
üeníéle 184”U8 üli szerzési forrása

Irt íz Sámuel özv,
cégnél i A K Ú.
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2. III. évfolyam.
MAKÓI független újság

mint a Rákosi csárdától kerülőé­
iül 10 — 15 kilométerre. Ott vö­
rösök élénk puska és ágyutüzzel, 
huszáraik pedig bravúros roha­
mokkal várták őket. Rendkívül he­
ves harc fejlődött ki. Hajnal ó a 
szakadatlanul bömböltek az agyuk, 
a legénység holtra fáradva bar 
de rendkívül szívós elszántsággal 
védi pozícióit, mert a kékek min­
den erővel előnyomulm igyekez­
nek.

A trónörökös a döntő 
ütközetnél.

Tíz ói a tájban a harctér úgy 
formálódott, hogy a két ellensé­
ges csapat Makótól körű belül 1 
kilométernyire az úgynevezett re- 
ketehalomnál került egymással 
szembe. Rendkívül elkeseredni üt­
közet fejlődött ki. Az egész vidé­
ket füstfelhö borította, annyira lö­
völdöztek az ellenséges hadtestek. 
Javában folyt az ütközet, midőn a 
harc színhelyén megjelent a trón­
örökös, ki a legnagyobb figyelem­
mel nézte végig a nagyszerű ütkö­
zetet s megelégedésének adott ki­
fejezést a csapatok magatartása 
felett.

Megjöttek a kékek segitö- 
csapatai, de késön.

Déltájban végre felbukkanlak a 
szorongatott kék csapatok segítő- 
csapatai, de már elkésve. A had­
vezetőség kétségtelenül megállapít­
hatta, hogy a kékek hadtesteinek 
egyesülése nem sikerült. A vö ö- 
sök gyors mozdulatai lehetetlenné 
tették az egyesülést s igy teljes 
erkölcsi győzelmet arattak a jóval 
nagyobb számú kékek felett.

A trónörökös lefúvatta 
a hadgyakorlatokat.

Délben már nem volt többé két­
séges a vörösök győzelme a ké­
kek felett, ép ezért a trónörökös 
kiadta a legfelsőbb parancsot ^ a 
hadgyakorlatok leíuvására. A Fe­
ketehalom egyik legemelkedettebb 
pontjára lovagolt a trombitás s 
messze csengő, harsogó kürtszó­
val adta tudtul a legfelsőbb ren­
delkezést, mely a hadgyakorlatok 
végét jelentette. A sok ezer fáradt 
agyonhajszolt katonu kimerültén 
dúlt le a harctérre s boldogan só­
hajtottak fel - vége lett a sok­
sok szenvedésnek.

A katonai repülőgépek 
Makón.

A katonai repülőgépek, melye­
ket oly gyönyörűséggel szemlélt 
Makóváros közönsége működésük 
közben, ma szintén befejezték mű­
ködésüket. Szép rendben, a leve­
gőben vonultak Makó felé, a reg­
geli órákban, oly alacsonyan, hogy 
a szemlélők igazán csodálattal 
szemlélhették a nem mindennapi 
látványt. A repülőgépek Makó 
alatt az úgynevezett hatónál pihe­
nőt tartottak. A repülőgépek to­
vábbi intézkedésig itt maradnak 
M“”~ alezredes parancsnoksága 
alatt.

A román vezérkar főnöke a 
csanádi probaháboruról.

Az idei hadgyakorlatokon tudva­
levőleg részt vett Varescu tábornok 
a román vezérkar főnöke, aki fé­
nyes katonai tehetségéről egész 
Európában ismeretes. A kiváló ka­
tonát Ferenc Ferdinand trónörö­
kös több ízben kitüntette azzal, 
hogy vele hosszasabban beszél­
getett. A román vezérkar főnöke 
a csanádi hadgyakorlatokról úgy 
nyilatkozott, hogy azok minden 
várakozást messze felülmúltak. A 
csapatok különösen a hidverések 
s a megáradt Maroson való átke­

léssel von'ák magukra a román 
vezérkar főnőkének bámulatát.

A makói lakosok a faradt, 
éhes katonákért.

Tegnap este óta már kezdtek 
Makó városába vonulni a katonák.
A jöszivü makói lakosság szána­
kozva nézte a fáradt, éhes harc- 
fiakat. Megesett a szivek a szegény 
katonákon. Hegedűs Andor kér s- 
kedő pálinkával, szivarral, dohány­
nyal kínálta őket, Hévézi Józsefné 
gyümölcskereskedőnő pedig egész 
kosarakra való gyümölcsösei és 
kenyérrel látta el a fáradt, éhes 
katonákat. A dinnyeárusok is ren­
geteg dinnyé_t ajándékoztak a ka­
tonáknak. Általában Makó város 
lakossága igazán dicséretes buzga­
lommal siet segítségére a szegény 
katonáknak, amire bizony nagyon 
büszkék vagyunk.

Negyvenezer katona Makón.
Ma délután megélénkült a főtér. 

Rengeteg katona érkezett Makóra. 
Sürfi egymásutánban vonu lak be 
a városba a különböző ezredek, 
honvédek, közösök, hus'árok, íré­
nek, tüzérek vegyesen. A rengeteg 
Katona elszállásolása nagy gondot 
okoz a városi hatóságoknak, de 
maguknak a katonáknak is. Egész 
délután késő éjjelig szaladgáltak a 
városban szállás után, A mai na­
pon körülbelül negyvenezer kato­
na időzött Makón, élénkké, színes­
sé, mozgalmassá varázsolva a vá­
rost.

A katonák elszállítása.
A hadgyakorlatokon részt vett 

katonaságot vonatokon szállítják 
állomáshelyeikre. Holnaptól kezdve 
naponta mindeo órában indul egy 
katonai vonat a makói Acsev. ál­
lomásról megrakva katonai pod- 
gyászokkal és katonákkal. A gya- 
horlatnák ez a befejező része, hogy 
mily gyorsan tudják lebonyolítani 
a vasutakon az óriási katonai for­
galmat.

Minden makói iskolába 
katonákat szállásolnak.

A nagyszámú legénységet az is ( 
kólákban fogják elszállásolni. Leg- j 
több katona jut az állami főgimná- I 
ziumba, ahol 2 zászlóalj, tehát 8 | 
század legénység nyer elhelyezést. | 
2 század katonaság jut a zsidó is- | 
kólába, egy egész ezred a Hold- j 
utcai református iskolákba. Aha- 
Iában minden iskolát megraknak 
katonákkal. Az elszállásolás pár 
napig fog csak tartani.

A trónörökös elutazása.
Ferenc Ferdinánd trónörökös 

ma délután 1 óra 50 perckor uta­
zott el Mezőhegyesről ku ön ud­
vari vonallal. A trónörökös társa­
ságában voltak : Frigyes főherceg, 
ki döntnöke volt az idei hadgya­
korlatoknak, Lipót Szalvátor tüzér­
ségi főfelügyelő, továbbá Károly 
Albert főherceg, ki mint parancs- 
őrtiszt volt a trónörökös mellé be­
osztva.

A győztes vezér Makón.
A katonai gyakornoknál a ve­

zérkari dőntnőkök a vörös jelvé- 
nyü hadosztályt minősítették győz­
tesnek, kik a Maroson túl foglal­
ták el a harci területet.

Ennek a tábornak Köves Albert 
nagyszebeni hadtestparancsnok volt 
a vezére. A győztes hadvezér ma 
délután 5 órakor Makóra érkezett, 
hol a tisztek lelkes fogadtatásban 
részesítették.

NAPI HÍREK

Használt üvegfal
kerestetik megvételre. Cim a ki- 

adóhivatalban.

Tájékoztató.
Naptár. Szept. 12. Római katb. Teodóra 

Gör. kath. Auguszt. 29. K. sz. Ján. f. - 
Nap kél 5 ó;a 32 perrnor, nyugszik 0 
óra 20 perckor.

Időjőslás. A budapesti moteorolóvjai in­
tézetnek Makóra érkezeti jele.'.test sze­
rint a következó időjárás várható: Vál­
tozékony, szeles idő várható, hósülyedés- 
sel és elvétve csapadékkal. Sürgönyprov- 
nózis: Változékony, szeles, hűvösebb , 
Délihőmérséklet: 18.9 Celsius.

— Készülnek már. A budapesti
hadtestparanesnokság palotajaban 
tegnap konferencia volt, amelyen
részitett minden ltudaposton tartóz­
kodó tábornok és ezredes. A kon­
ferencia tárgya az volt, hogy milyen 
katonai intézkedéseket togyonok, ha 
a képviselőház megnyitása után arra 
lesz szükség, hogy kihirdessék a 
f ivárosuac az ostromáliapo’ot. 

j Szóvá1, ezu'án már csakis katonák 
i intézik Magyarország sorsát. Ostrom- 
i állapotban s ezzel karidal, puskával,
! meg szuronynyai, a hogy éppen ^ jól 
I ősik Tiszának s Lukácsnak ! S.óp 
j kis állapot, gyönyörű alkotmányos 
j ország-1
! — Elmaradt gyűlések. A had­

gyakorlatok, a közigazgatás rendes 
menetét is gátolták, mert e miatt 
elmaradt máról Csanádvár- 
megye közigazgatási bizottságá­
nak ülése, melyet szombaton dél­
előtt tartanak meg liervay István 
alispán elnöklésével. Ugyancsak 
elmarad! a hadgyakorlatok miatt 
Makóváros képviselőtestületének 
szeptember havi rendes közgyű­
lése is, melyet e hó 16 hétfőn 
tartanak meg Galambos Ignác dr. 
polgármester elnöklesével.

— A makói fürdöltáz Szegeden. Fél­
nappal ezelőtt részletesen megírtuk, 
hogy a makói közfürdőt elvibe a viz. 
Vasárnap hajnalban ugyanis az erő­
sen kiáradt Maros oltépto a lurdőház 
köteleit és nz egé-z alkotmány meg­
indult a viz folyásának irányában. 
Az összekötő hid még itt t -Jósén 
összetört, mert nekiment a vasúti 
híd jégvágóinak. Maga a fürdő, 
Makóvárosának ez a költséges ala­
kítása, minden haj nélkül keresztül 
ment a vasúti hid alatt, Annál több 
baj érte azonban titjaban. Útközben 
többször beleütközött a partba és 
nekiment egy tutajnak is.^ A sok 
összeütközés után a fürdőt, mint 
bennünket értesítenek, Szegeden fel­
tartóztatták, de annyira meg vau 
rongálódva, hogy azt csak darabok­
ban lehet visszaszállítani.

— Az izraeliták uj éve. Ma esle 
ve le kezdetét az izraeliták uj éve, 
mely két napig tart. Az első na­
pon délelőtt 10 órakor Kecskeméti 
Ármin dr. főrabbi tart hitszónok­
latot.

- Kitüntetések az alkotmánytip- 
rásért. Mint a „Budapesti Tudó­
sító“ értesül, Lukács László mi­
niszterelnök és Tisza István gróf, 
a képviselőház elnöke, elismerő 

, kéziratok kíséretében a Szent Ist- 
ván-rend nagykei észtjét kapták ő 
felségétől. A király továbbá Szé­
kely Ferenc igazságügyminiszter- 
nek az első osztályú Vaskorona- 
rendet, Hazai Samu honvédelmi 
miniszternek a magyar báróságot 
adományozta, végül Beöthy Falt 
és Jankovich Bélát, a képviselő­
ház elnökeit, a valóságos belső 
titkos tanácsosi méltósággal tün­
tette ki. Hir szerint nagy kitünte­
tésben részesül még a katonai 
javaslatok két előadója: Soly- 
mossy Ödön báró és Darvai Fü- 

. lőp. Eddig szól a hir. — Hát 
! Pavlikkal mi lesz, kérdezheti ez- 
j után az olvasó. Azt hisszük, an- 
j nak meg díjmentesen adományoz-
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zák a most létesített Trepov- 
rendet.

— Szobafestő-mesterek figye'mébc!
Felkérotnolc azok a mesterek, kik 
Debrecenben egész télen keresztül 
állandóan jó fizetésért dolgozni 
akarnak, bővebb felvilágosítás céljá­
ból levélben jelentkezzenek az 
„Epitő-i párosok munkaadó szövet­
ségénél" Debreczon. Snnonffy-utca 1 
szám.

tragédia az éleit.
Egy leány története.

Néhány évvel ezelőtt történt, hogy 
Kevi Julcsa, Nagy Ferenc ritkái 
gazda leánya szerelmi viszonyt kez­
dőit Koosány Csibor nevű legény­
ével. A viszonynak következménye 
lett: a kis Révi Julcsa. A múlt év­
ben egy újabb gyümölcse is lőtt a 
szerelemnek. Kocsánynak az újszü­
lött u'jában volt. Megfojtotta és a 
gyermek holttestét a kutyáknak 
dobta oda. Az asszony nemsokára 
rá észrevette, hogy szeretője kezd 
olhidogülui iránta. Megkísérelt min­
dent, hogy a szeretőjét visszahó­
dítsa magának. Ez nem sikerült, 
bosszút állott. Kocsányi feljelen­
tette.

A csondőrség az asszonyt és a 
férfit letaitöztaita. Az esküdtszék 
Révi Julcsát felmentette. Kocsányi 
azonban kilenc havi börtönre Ítélte.

Révi Julcsa, amikor a vizsgálati 
fogságból kiszabadult, uj szeretőt 
keresett Német Pál nevű napszámos 
személyében. Nemet gyűlölte mos- 
tohaleáuyát s folyton ütötte. A kis 
Julcsa eleinte tűrte a részeges nap­
számos brutális bánásmódját, később 
azonban megszökött hazulról.

Három napig kóborolt Szatmár
utcáin, aztán hazament. Az anyja 
otthon tartotta.

Három hétig nyugodt élete is
volt. Később azonban újra meg­
kezdődön számára a kálvária. Egy 
éjjel pedig mostoha apja, anyja tud­
tával s beleegyezésével, erkölcstelen 
merényleteit Követett el a leányon, 
aztán az utcára dobta.

Révi Julcsa belekerült az éjsza­
kába, a bűnbe, a fertőbe, ahol pénz­
ért árulják a szerelmet.

A minap az utcán szedték fel a 
rendőrök Révi Jukkát: részeg volt. 
Bevitték a rendőrségre, lecsukták. 
És ha kiszabadul, újra kezdi és 
folytatja ott, ahol elhagyta.______

A makói piacról.
Javultak a hagymaárak.

A mai piacon sok ember volt, de 
kevés eladó, mert bizony a nagy 
hadgyakorlatok, különösen a tanyái­
kat otthon marasztalták. Hiába hábo­
rús időben, legjobb ha a gazda ott­
hon van. Csekély is volt a piac for­
galma, ami aztán meg is látszott az 
árakon, melyek ma egy kevéssé 
megjavultak. De nem a buzaarakat 
kell ezalatt érteni, hanem a hagyma- 
äräkut

A makói piacon a búza ára követ­
kezetesen csökken. Budapesten is 
jelentékenyen olcsóbb a búza ara s 
a mai gabonatőzsdén 23 koronát - 
zottok ó búza métermázsájáult. 
makói piacon a búza legmagasabb 
ára 20 korona volt. ,

A kukorica ára ma igen drag a 
volt Makón. Az avas kukoricáért 
métermázsánként 22 koronát is fi­
zettek. Budapesten csak 1J 5L , 
volt a kukorica métermazsaja. Ebimi 
is látszik, milyen jól értik nálu 
dolgokat a kukorica uzsorások.

A hagy maárak ma valamivé ken 
vozőbbon alakultak a mérsékeltebb 
kínálat megtette halasat, az aiaa 
kevéssel javultak. A mai piacon
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vöröshagyma mé tormázsájáért 4.5q 
koronát a fokhagyma métcrmazsája- 
ért 8.50 koronát fizettek.__________

TANuGY.

Regény,

Szerelem a sírig
Iskolai értesítés. A makói államilag 

segélyezett községi polgári leány­
iskolában az 1912—13 tanévi beha­
tások szeptember hó 15, 16 és 17-ón 
történnek naponkint délelőtt 8 órától 
12-ig.

Az I. osztályba oly 10 évet betöl­
tött leányok vétetnek föl, kik az 
elemi iskola IV. osztályát legalább 
kielégítő sikerrel végezték.

A felsőbb osztályokba való fölvé­
telhez az előző osztályról szóló bizo­
nyítvány felmutatása szükséges.

Peiraíáskor minden tanuló taitozik 
keresztlevelet vagy születési igazol­
ványt : továbbá az előző évi iskolai 
és az njraoltási bizonvitványt bemu­
tatni ; köteles továbbá a kerületet, 
utcát és házszámol pontosan bejelen- 
tenni.

A tandíj egész évre 20 korona és 
félévi részletekben előre fizetendő. 
Újonnan belépő növendékek 2 ko­
rona beiratási dijat is űzetnek.

Az ifjúsági könyvtárra egész évre 
1 korona 20' fillér, tanítói nyugdíj­
as gvámalapra 30 fillér, tanulmányi 
utazási alap;a 1 koronát fizet minden 
tanuló.

Kik tandi;mentességet kérnek, kér­
vényeiket a boiratáskor tartoznak a 
szegénységi bizony it vány nyal együtt 
benyújtani, tízeket az iskolaszék az 
előző évi bizonyítványok és a szülők 
vagyoni \ iszonyainak tekintetbe 
vételével még szeptember hóban el­
bírálja. A mentesség egész évre 
szól,"do a tanuló a mesterséget fél­
évi elégtelen előmenetel eseten el­
veszti.

Kik kézimunka, szabadkézi és 
mértani rajz, szépírás, ének vagy 
testgyakorlás alól felmentést kérnek, 
folyamod' Anyukat a tiszti orvosi 
bizonvitvánnnyal együtt szintén a 
boiratáskor tartoznak beadi i.

vagy (155)

Kél lialsl szív sinn véoiele.
MÁSODIK RÉSZ.

VII

SZÍNHÁZ.

Műsorváltozás. E héten a műsorban 
-egy kis változás lesz, ugyanis az 
, Asszony faló" előkészületei miatt 
pénteken a „Leányvásár" kerül 
színre páros bérletben. A darab első 
előadása itt nálunk óriási sikert ara­
tott és igy Nádasy igazgató ezen 
intézkedése visszhangra talál a kö­
zönségnél. A Leányvásár vezető 
szerepeit őzen az előadáson is Pe- 
terdy, Molnár Janka, Remete Géza, 
Nagy Dozsőné, Farkas Béla, Fenyő, 
Komlos, Korda ós Derenghy ját­
szók.

„Az asszonyfaló" bemutatója. Lázas 
izgalommal Készül színtársulatunk 
az „Asszonyfaló" Eysler o kitűnő 
operettejénok bemutatójára, mely 
operotto mindenütt óriási sikert ara­
tott és Bécsbeu a hol „Freuen 
fresser" óim alatt adták több mint 
200 előadást ért egymásután folyton 
táblás házakat csinálva. Az A.sszonv- 
falóban a főbb szerepeket Pulerdy 
Etus, Molnár -Janka, Nádasy né, 
Nagy Dozsőné, Deák Flóri, Remete, 
Komlós, Korda, Nagy Dezső, Fenyő 
Aladár és Doronghy játszak. Az 
asszony faló bemutató előadására 
mely Szombaton este lesz megtartva 
igen nagy az érdeklődés és jegyek 
már válthatók a színházi pénz­
tárnál.

Legjobb asztali borok
és mindennemű különleges 

borok kis és nagy mértékben

Sritz Sámuel özv. kaSL

— Nem a múltakról van szó, 
kiállott fel az apa haraggal, hanem 
a jelenről ! . . .

Azt hiszed, hogy én vak vagyok, 
hogy semmit sem láttam a közted 
és Serraval közt folyó fogásokból ?

Hála istennek, jó szemeim van­
nak és még jobb a hallásom.

Édesem, neked nem kellene 
olyan fenhangon beszélned, ha 
kedveseddel a parkban sétálsz !

Hallotalak benneteket ma reggel 
amott a zöld fasorban beszélgetni 
és sokat évültem.

Simonne elsápadt és hirtelen hi­
degtői reszketett.

- Te csalod a férjedet, folytat­
ta Trangy alantasabb hangon ; 
neked szeretőd van !

A brutális vád csapása alatt 
összerezzent a fialal asszony, pír 
futotta e! az arcát és a szemei 
megnedvesedtek.

- Nem igaz ! tiltakozott.
Serraval nekem nem szeretőm

hanem barátom, őszinte és tiszte­
lő barátom.

- Ne játszunk a szavakkal. 
Tisztában vagvok a Serraval állí­

tólagos barátságával.
Emlékszem az imént folytatott 

beszélgetésiekre ;
,,Egyedül ő hibás . . .
Te nagyon szereted őt I“ . . . 

Ezek a ti tulajdon szavaitok, és 
mikor mór ilyen dolgokat suso­
gunk egymásnak, nem messze va­
gyunk a botlástól : már vétkeztünk 
ha nem is eltel, legalább vágy- 
gyal.

Ha vétkeztem, felelte Simonne 
apának kellene az utolsónak lenni, 
a ki azt szememre hányja.

Tizenhárom évvel ezelőtt elvá­
lasztani igyekezett bennünket egy­
mástól és célját érte

Apa nélkül még szabad volnék 
becsületesen rendelkezni szemé­
lyemmel.

Apa kényszeritett olyan ember­
hez, akit nem szereltem.

Ismétlem tehát, hogy csak ma­
gát okolhalja a történtekért.

Mi, felelte Trangy gúnyosan, 
külőnbözőképen fogjuk fel a kö­
telességet.

Én mindenesetre elhatároztam, 
hogy betöltőm a magamét . . .

Követelem tehát, hallod, követe­
lem, hogy Serraval huszonnégy 
óra’alatt távozzák innen és hogy 
ne lásd őt többé soha.

Folyt, köv)

A „Makói Független Újság*
előfizetési ára vidékre : 

Egész évre . . .14 Kor. 
Félévre .... 7 Kor. 
Negyedévre . . . 3 K. 50 fill.

Iritz Sámuel özv. cég

ITAL ÁRJEGYZÉKE
különleges TELJESEN TISZTA 

szeszmentes pálinkákról:
Valódi kék szilva litorenkint 2.— K. 
Valódi törköly „ 2.40 „

„ 5 éves kajszin barack 3.— .
. 8 . „ » 4.— .
,10 » - . - B-- -
„ 5 „ borpálinka 3.— „
A valódiságért a cég felelősséget 

vállal.

Eladó ház és föld.
Erdei Mihály es Zsuzsánna tulajdo­
nát képező Uj-utcai 2560 sz. alatti 
ház, továbbá a Kákásban 2/00 
néqy zög öl szántó föld, az o 
kortyogóban 720 négyszög ol gyü­
mölcsös és a Verebesben fel n ipos 
föld eladó. Értekezhetni lehet a 
fenti sz. alatt, a tulajdonosokkal. 
762

harmonikát

vehet legolcsóbban

Wágner a
Hangszer-Király
országszerte elismert legol­
csóbb hangszeráruházában

Budapest, Jímí-inil 15. sí.
Egy 3 váltós, Orgonahangu 
harmonika 10 korona. Két­
soros bécsi forma. Harmo­
nika 20 kor.-tói feljebb. 

Ih'énvképes árjegyzék ingven

epiro
délutánfoglalkozást keres, 

saffin Cim a kiadóban.

Nincs többé gyomorfájás!
A szabadalmazott

Kakukf iikeserü
háziszer, alig párszori használat 
után teljesen megszüntet min­
denféle - még régi gyomorbajt 
is. Erősít, éltet. A mámoros 
állapotot is megszünteti. Kelle­
mes ize miatt, még a nők, sőt 
a gyermekek is szívesen veszik 
be. Számtalan hálairat bizonyítja 

jóságát ! Kapható Makón,

Sándor Zsigmond
Szegedi utcai gyógytárában. 

Ára : kis üveg 80 fii, nagy üveg 2 korona.
Vigyázzunk a védjegyre, mely a 

kupakon és dugón áll.

Eladó veíőgép.
Egy jókarban levő Schuttlewort-
féle 17 uoffinán e!adÓ‘ Ert,e‘ 
soros velügefi kezhetm le­

het Barbás József tulajdonossal, Vá- 
751 sárhelyi-utca, 45. ujszám a.

ütrágya.
Az őszi idényre már berendezked-

miitrgyaféléve!
Megrendeléseket lehet eszközöl­
hetni - eredeti gyári áron - va­
sárnaponként, Vásárhelyi utca 15. 
sz. a. Egy hónapon belöli meg­
rendelőimnek még 20 fillérrel ol­
csóbb árat számíthatok. — A gaz­
daközönség b. pártfogását kért :

3 szobás
lakást keresek a főtér kö­
zelében. ('ini a kiadóban.

A csanádpa'.otai határban,_ de a 
magyarcsanádi vasúti őrház mel­
lett ' Q ne fól katasztrális hold 
levő ö 1 Gl szántóföld, eset­
leg hagyma, alá is, haszonbérbe 

kiadó. Értekezhetni lehet :

Dr. Kiss Pál, makói ügyvéddel.

66! Diós Imre.

n Állítsa meg
a rikkancsot és 
kérjen tőle ogy 
„Makói Független 
Ujság“-ot megta­
lálja bonne, amire 
- szüksége van. -

VT

A „Duna“ biztositó társaság ügyé­
nek gyorsabb elintézése végett 
Makón föügynökseget létesített, mely­

nek vezetésével

Makai Sándor SfS
iorda : Iritz Márton fiai vaskereske- 
761 dőnél Makón.

Lapunk nyomdájában

egy taniiSóleány
fizetéssel felvétetik.

Eladó veíőgép.
Egy jókarban levő 18 soros 

VpdhflPn eladó‘ Értekezhetni 
VCluyCjJ lehet a hatrongyosi 
tanyán 403. szám alatt, Bencze Já- 
750 nos tulajdonosnál.

felvétetnek a kiadóhiuatalban.

TT^TTTTTTTTTT
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I Tubarózsa-!;* sés
T ubarózsa=hajkenőcskorona.
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az arcról kiütést, szeplőt 
és májfoltot a legbiztosab* 
ban elmulaszt. 1 tégely 1 

a haj és bajusz növését 
legjobban elősegíti !

1 tégely 1 korona. — Tubarózsa-hölgypor, 1 korona. — Tuba- 
ooooo rózsa-szappan, 50 fillér. o o o o o 
— Hajregenerátor, az őszülő hajnak visszaadja eredeti színét. - 
Salofor, kéz- és lábizzadást gyorsan megszüntet. 1 üveg 70 fill.
Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességekből nagy raktár.

TÓTH ÍZj-^Ljílf 2*« szöllőmoly és gyümölcs féreg 
féle ffVvVlllMlIll irtó anyag, egyszeri permetezés­

sel a molyt, petéit, álcáit és pilléit, azonkívül a gyümölcsösben 
garázdálkodó rovarokat és élősdieket tökéletesen elpusztítja! 
Teljesen ÁRTALMATLAN úgy a növényzetre mint az emberi 
szervezetre! — Egy adag 400 négyszögöl területű szöliő be 

permetezésére elegendő.
Kapható Makón és vidékén egyedid:

JENEI SZÉKELY LAJOS
gyógyszerész »Szent ístván«-téri gyógyszertárában

MAKÓ N. (a róm. katb. templom mellett.) 
Raktáron nem levő dolgokat meghozatok ! 

Telefon-szóm: 127. Telefon-szám: 127,

V
m
A¥
Á
¥
m
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7
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Y
m
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Meglepő újdonság ! -v
Facimbalom (Xilophon.)

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta ját­
szani. A facimbalom 15 kibönböz; nagyság­
ban összehangolt fadarabból áll és a mel­
lékeit verőkkel (úgy mint a cimbalom) lesz 
játszva. Ára verőkkel, tokkal, mesés aján­

dékkal csak 6 korona
ÜJ Wágner a „Hangszer-Király“

országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában, Budapest, Józseí- 
körut 15. Fényképes árjegyzék ingyen. Óvás: Figyeljen a pontos címre.

Á vrwraM/ugsHríunífy&Jíirat

crj$n=i czn$n=i

SBBSza

Újdonság TOndérharangok
Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani 
Kovácsolt vasállványon 15 összehangolt ezüst- 
fémcsengöveí van ellátva. Erős, szép kivitelben, 
verőkkel, tokkal, mesés ajandekkai együtt csak

y ’róna" Wágtiera Hangszer-Király
országszerte elismert elsőrendű hangszeráruhá­
zában, Budapest, József-körut 15. szám alatt. 
Óvás : Figyeljünk jó! a pontos címre és házszámra.

PÁRTOS E. ÉS TÁRSA MÁKÖN.
Nyári újdonságok verseny árai:

Lüszter felöltők 
Lüszter ., 1
Delén blúzok 
Hímzett „
Csipke 
Párnák „
Paplan lepedők

Szigorúan 
szabott 
árak!

Selyem.
Batiszt,

Schiffon és
Lüszter alsók!

II. 12. K-tól. Női ingek
15.-
3.-
3.90
5.-
1.70
5.-

Há!ó kabátok 
Női nadrágok 
Fűző védő 
Fűző védő 
Fűző védő

111.
II.
I.

1.70 K-tol 
1.80 
1. - 
1.20 
2.40 
3.-

fc-v*..

Csecsemő kelengyék! Keresztelő párnák! 
Fejkötök ! Pique paplanok !■mm

•Ez a „MUKI“ miivész.
$ Szájharmonika dobbal.
® Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani. A da- 
# lókat a művész harmonikán játszik, a valódi bőrrel 
© ellátott dob pedig kíséretül szolgál. Ára t ■ kkal és 
© egy mesés ajámlikkal együtt csak 4 korona

|o Wágner a „Hangszer-Király“ o
© országszert'- elismert elsőrendű hangszeráruházában,
0 Budapest, József-körut 15. Fényképes árjegyzék in- 
0 gyen. - Óvás: Figyeljünk jól a pontos címre és a ház

a

szamra.

Legújabb! Ha hegedülni
óhajt megtanulni, rendelje meg a tisztán kidol- 
gozva, remek hangú, domború hegedűt tokkal, 16 

.W/W drb. felszereléssel és mesés ajándékkal együtt csak
12 koronáért

ágner a „Hangszer-Király“
országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházá- 
ban, Budapest, József-körut 15. Fényképes árjegy­

zék ingyen.
Óvás: Figyeljen jóba pontos címre és házszámra.

Miért vagy másé ? 
Akiknek a szivük fáj ?

Fecském hova szálisz ? 
Hogy van a Pali bácsi ?

stb., népdalokat, kuplékat, katona és cigányzenét élethűen 
átsza az óriási ,, Adria“ beszélőgép, mely 5 legújabb hang­

lemezzel, nagy felszereléssel csak 40 korona.

UJÁGNER„Hangszer-király“-
a\ BUDAPEST Vili.

• ’de Józset-körut 15.

Gyorsjavító műhely. “Äffl
Nagy fényképes árjegyzék ingyen !
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„VARAZSFUVOLA.-
Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta ját­
szani. A „Varázsfuvola rendkívül kellemes- 
20 acél trombitahanggal és 4 erős bőgő­
vel van ellátva. Díszes kivitelben, kotta, 
füzettel, dalokkal, tokkal, ajándékkal együtt 
csak 4 korona. Csakis Wágner „Hangszer- 
Király“ országszerte elismert legolcsóbb 
hangszeráruházában kapható, Budapest, 
József-körut 15. — Gyorsjavító műhely. - 

Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.

kf>

Makó város legkellemesebb szórakozó helye a

KORONA-SZÁLLO
KÁVÉHÁZA, ÉTTERME ÉS KERTHELYISÉGE.

Kávéháza teljesen újonnan, a legmodernebb kényelemmel beren­
dezve a legkedveltebb találkozó helye az úri közönségnek és

családoknak.

Kitűnő konyha, kiváló borok, minden időben frissen 
csapolt udvari sör. — Színház után friss vacsora.

Tisztelettel : KEMÉNY BÉLA vendéglős.

Nyomatott a „Makói Független Újság“ viílanyerőre berendezett műintézetében Makón


